

新冠肺炎疫情会构成“大流行”吗

当前最重要的是各国采取措施，加强合作，快速高效抗击疫情

新华社记者 林小春

世界卫生组织发言人亚沙雷维奇7日宣布，全球新冠肺炎确诊病例已累计超过10万。这使得新冠肺炎疫情是否会被定性为“大流行”再次引人注目。

此前世卫组织曾多次表示，新型冠状病

毒感染肺炎疫情尚未构成“大流行”。但世卫组织总干事谭德塞2日表示，“（一旦）证据表明确实如此，世卫组织将毫不犹豫地将它宣布为‘大流行’。”

按世卫组织网站2010年一篇解释性文章的定义，“大流行”是指一种新疾病在全球范围传播。世卫组织最近一次定性“大流行”

是2009年的甲型H1N1流感。当时，世卫组织将流感警戒级别分为6级，最高的6级就是“大流行”级，其定义是某种流感病毒在疫情发源地以外至少一个国家发生了社区层面的暴发，表明病毒正在全球蔓延。

但世卫组织对“大流行”的认定具有操作上的弹性。英国牛津大学流行病学专家陈静鸣教授告诉新华社记者，“‘大流行’没有具体标准，主要是范围广，危害大，且已形成难以控制的社区传染。”

根据世卫组织截至北京时间6日17时的统计数据，全球报告新冠肺炎确诊病例的国家和地区已达89个。在中国疫情防控形势积极向好的同时，中国以外的病例数迅速上升。

一些专家认为，当前疫情已符合世卫组织有关“大流行”的定义。比尔及

梅琳达·盖茨基金会联席主席比尔·盖茨2月28日在美国《新英格兰医学杂志》发表文章警告说，新冠肺炎可能成为百年不遇的大流行病。

随着中国以外疫情的快速发展，世卫组织2月28日将新冠肺炎疫情全球风险级别由此前的“高”上调至“非常高”。美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇等人同日在《新英格兰医学杂志》上发表文章说，考虑到当前病毒传播效率，应该为新冠肺炎疫情“扎根”于包括美国在内的世界各地做好准备。

但一旦将疫情认定为“大流行”有可能会制造恐慌，因此世卫组织极为慎重，评估时会全面考虑各种因素。谭德塞2月24日解释称，世卫组织在决定是否使用“大流行”一词描述疫情时，要对病毒传播的地理范围、所引发疾病严重程度以及对整个社会的影响等进行持续评估。

一些专家指出，不论新冠肺炎疫情是否最终被定性为“大流行”，当前最重要的是各国采取措施，加强合作，快速高效抗击疫情。英国《柳叶刀》杂志6日发表社论说，中国政府通过在应对新冠肺炎疫情中的巨大公共卫生投入，已成功挽救了成千上万人的生命。中国的抗疫经验值得各国学习。

（新华社北京3月7日电）

3月6日，在喀麦隆雅温得，一名男子戴着口罩站在收治新冠肺炎患者的医院外。喀麦隆公共卫生部6日说，该国已确诊首例新冠肺炎病例。

新华社发（让·皮埃尔·科索普摄）



前联合国秘书长德奎利亚尔的画像。新华社记者 李木子 摄

跨越了一个世纪的人生

董沛

3月7日，联合国前秘书长、秘鲁著名外交家佩雷斯·德奎利亚尔安然下葬，正式与这个世界告别。

三天前，德奎利亚尔在秘鲁首都利马逝世，终年100岁。1982年至1991年，他连续担任了两届联合国秘书长，是联合国历史上第一位、也是迄今为止唯一一位来自拉丁美洲地区的秘书长。

对于德奎利亚尔的离世，联合国现任秘书长安东尼奥·古特雷斯称：“德奎利亚尔的一生不仅跨越了一个世纪，而且贯穿了联合国的整个历史……他使我们的世界变得更加美好。”

确如此言，德奎利亚尔是联合国历史上第五位秘书长，在他任职期间，从美苏对峙到冷战结束，国际形势纷繁复杂。

他清醒地认识到，联合国还是一个“有缺陷的”和平机构，如何充分在国际争端中发挥作用，还需要积极的努力和探索。

担任秘书长职务的第二年，德奎利亚尔在接受媒体采访时直言：“联合国目前的问题是，成员国们要么不使用自己的权力，要么滥用自己的权力”。

如何弥补现实中的缺陷，他向联合国递交了一份具有高度批判性的报告。报告中表示，“我们正在步入无国际政府的危险状态，联合国的各项决议越来越受到那些认为自己足够强大的国家的蔑视”。

有为才能有位，德奎利亚尔率领联合国积极在国际事务中发挥自己的职能，在第一任期，他力阻一些阿拉伯国家剥夺以色列的联合国大会席位，在处理人权问题时，选择较为谨慎的方式。

在第二任期，他已经积累了越来越多的经验、声誉，以及政治智慧，能够在平息国际争端中发挥更大的作用。苏联从阿富汗撤军、纳米比亚独立、结束两伊战争、签订柬埔寨和平协定等，德奎利亚尔带领联合国渐入佳境。

结束长达8年之久的两伊战争，是德奎利亚尔职业生涯的高光时刻。

1980年9月，伊拉克和伊朗因领土争议，进入战争状态。由于两国分属不同的教派，加剧了争端的复杂性，战争给两国人民都带来了沉重的伤害。

为平息战争，德奎利亚尔多次前往两国斡旋。

1987年7月20日，联合国安理会通过了598号决议，要求伊立即停火，把军队撤至国际边界，立即释放和遣返战俘，寻求一项全面、公正、体面和持久的解决办法。

伊拉克马上表示同意，伊朗则在一年后接受了停火协议。

两伊停火让德奎利亚尔的声望如日中天，但也埋下了没落离去的伏笔。在两伊战争中背负沉重外债的伊拉克，在与伊朗停火后不久，就悍然对其最主要的债务国——邻国科威特发动了侵略战争，由此拉开了海湾战争的大幕。

事发当日，德奎利亚尔就召开紧急会议，通过了责令伊拉克无条件撤军的决议。

随后的3个多月时间里，联合国又另外通过了11项关于解决伊拉克问题的决议案。

但是，这些决议，并没能有效推动战争的和平解决，最终联合国采取了授权武力干预的方式。

由于在战争爆发20多天后，德奎利亚尔才会见了伊拉克外长，以及在授权动武之前才前往伊拉克，事后有很多声音抨击德奎利亚尔没有付出足够的外交努力。

1991年，在多国部队对伊拉克发动沙漠风暴行动之后的11个月，德奎利亚尔任期届满，就此离开风起云涌的国际政治舞台。他身后的联合国，相比他多年前到任时，已经能够在国际冲突中扮演更重要的角色。

人生百年会有尽，世事万变谁能料？对这个刚刚离去的百岁老人来说，没有比来过、努力过、奋斗过更重要的事情了。



堪培拉举行2020年灯光秀

3月6日，在澳大利亚首都堪培拉，灯光节上投影在建筑物表面的影片讲述植物和动物怎样从林火灾难中恢复的故事。

一年一度的堪培拉灯光秀在今年2月28日至3月15日期间举行。

新华社发（刘畅 摄）

伊德利卜能平静多久

毕振山

俄罗斯和土耳其5日就叙利亚伊德利卜局势达成协议，此后两天伊德利卜总体保持平静。

有分析人士指出，俄土协议实际上是双方妥协的结果，土耳其并未改变其在伊德利卜乃至整个叙利亚问题上的立场，因此不排除伊德利卜战事重新升级的可能性。

根据俄土达成的协议，伊德利卜各交战方自当地时间3月6日起停火；俄土将横贯伊德利卜省的M4公路南北两侧各6公里范围设为“安全走廊”，派军队15日起沿公路联合巡逻。

协议达成后，俄土叙三方均表示满意。

土耳其总统埃尔多安说，协议将更加保护土耳其边界免受袭击的影响。俄总统普京

和叙利亚总统巴沙尔通电话时表示，协议有助于稳定伊德利卜冲突降级区局势。巴沙尔则称，协议能够在人道主义、社会和经济等方面给叙利亚带来积极影响。

叙利亚伊德利卜省与土耳其接壤，是叙反对派武装和极端组织在叙境内控制的最后一块主要地盘。

去年12月以来，叙利亚政府军在伊德利卜发动攻势，收回大片土地。土耳其支持一些反政府武装，并在近日与叙军发生交火，双方均有伤亡，导致局势骤然升级。

有分析称，土方此次妥协较大，协议事实上认可了叙政府军对近期所占土地的控制。

中国社会科学院西亚非洲研究所研究员余国庆认为，协议其实是俄土双方妥协的结果。俄罗斯希望在伊德利卜压缩土耳其的军事行动，土耳其则认为俄罗斯阻碍了其打击

叙政府军的行动，双方目标并不一致，但都不希望看到伊德利卜局势失控。

6日停火当天，俄罗斯和叙利亚方面都称伊德利卜局势保持了相对平静。

土耳其国防部长阿卡尔7日也表示，停火两天来没有发生违反协议的事件。阿卡尔还说，俄罗斯军事代表团将很快到访土耳其，以商讨在伊德利卜设立“安全走廊”等事宜。

余国庆指出，虽然伊德利卜暂时保持了平静，但土耳其和叙利亚政府在伊德利卜的战略目标是对立的。土耳其想要控制叙境内领土，叙政府则要消灭所有反对派武装，收复失地。所以停火协议只是俄土一种战术上的临时安排，未来双方可能会通过各种手段继续较量，不排除战事重新升级的可能性。

上海外国语大学中东研究所研究员钮松

认为，土耳其在叙利亚的根本目标，是维护边界安全和国土安全，把防线从境内向叙利亚一侧推进，建立缓冲区。但土方并不愿与叙政府就安全问题达成协议，而是支持一些叙反对派，因此与叙政府和俄罗斯存在矛盾。目前土方这一目标并未改变，所以即便实现停火，恐怕也不会维持太久。

对于土方意图通过难民问题施压欧盟，使欧盟在叙利亚问题上对其予以支持，以及土方向美国寻求军火支持的做法，钮松认为，这实际上反映出土外交政策无所适从、充满矛盾的一面。土耳其多年来一直试图在西方和俄罗斯之间“左右逢源”，但在叙利亚问题上，俄美等大国才是主要玩家，土耳其在叙利亚的一些战略目标因此很难实现。叙利亚是俄罗斯在中东的核心利益所在，如果土耳其在伊德利卜有进一步举动，可能会导致俄罗斯加大对其实施压。

余国庆说，当前叙利亚问题存在三重矛盾，分别是俄土矛盾、叙政府和反对派矛盾以及土耳其和西方国家矛盾，这些矛盾将影响未来伊德利卜地区的大国博弈。

G时事观察

赵晓展

美国总统新“管家”四年换了四个人

美国白宫这个职位真“烫手”

连连咳嗽，这让特朗普很生气：“再咳你就出不去！”

而去年10月的一次白宫记者会上，马尔瓦尼在乌克兰事务上“说了错话”，被外界认为彻底失去白宫信任。

正是因为他那番涉及“通乌门”发言，成为国会民主党人批评特朗普、推进弹劾案的重要口实之一。

不过，美联社的报道称，其实在“说错话”前，马尔瓦尼已经被边缘化，但特朗普希望等弹劾案了结后再发落马尔瓦尼。

分析人士称，弹劾案在今年2月遭参议院否决后，特朗普也终于了去了一桩麻烦，开始清理团队，解聘对他“不够忠诚”的人，同时启用可信赖人选，为11月份的总统大选备战。

分析认为，在2020年美国大选日趋白热化之际，这个任命显然可以为特朗普争取到共和党保守派的支持。

《华盛顿邮报》评价说，特朗普此次人事调整旨在任命国会“最坚定的盟友”，从而帮助自己度过关键的竞选连任之年。

结果并不出人意料

在外界看来，白宫办公厅主任作为总统的首席助手，可谓位高权重，但要想干好却相

当不易。

白宫事务专家、讲述白宫办公厅主任幕后故事《守门人》一书的作者克里斯·惠普尔曾评价这一职位是“烫手山芋”。

他说：“这是每周7天、每天24小时的工作，没有人感谢你。所有过错由你承担，而所有的表扬都落不到你头上。”

而特朗普的白宫“管家”，可能更难当。

赖因斯·普里伯斯是特朗普的首任白宫幕僚长，但仅在这个位置上干了189天，被媒体称为美国现代史上最短命的白宫“管家”。

2017年7月，时任美国国土安全部长约翰·凯利成为白宫第二任办公厅主任。

凯利是美军退役将领，其“讲规矩、论纪律”的办事风格曾一改白宫西翼（指白宫行政中枢所在地，包括总统椭圆形办公室、内阁会议室、战情室以及一些主要顾问的办公室）的不良之风。

尽管其16个月的任期，现在看来已经算是“超长待机”，但最终还是被特朗普抱怨设置“太多条条框框”而遭解职。

而当第三任马尔瓦尼上任时，特朗普也曾亲口表示自己“很喜欢他，两人相处得很好”。

自特朗普上台以来，白宫出现了异乎寻常的高离职率，多名政府高官也如走马灯般不断变换。

这一次，作为特朗普上任四年的第四个白宫办公厅主任，梅多斯又会在这一个职位上待多久呢？

变动早在运作之中

特朗普在其社交媒体上，同时感谢马尔瓦尼在代理白宫办公厅主任期间作出的贡献，并透露其将出任北爱尔兰问题特使。

自2018年12月受命，代理白宫办公厅主任14个月的马尔瓦尼最终未能迎来“转正”。

有外媒称，这一人事变动早就在运作之中，最终敲定也有时日。

尽管马尔瓦尼任内尽力迎合白宫立场，但其被撤换的传闻由来已久。

去年6月，一段视频在网上流出：

当时，特朗普正在接受ABC（美国广播公司）的采访，此时马尔瓦尼却



美国白宫 新华社记者 刘杰 摄